

五年来全区法院 共受理案件 26.59 万件

1月14日上午，自治区十二届人大一次会议召开第二次全体会议，自治区高级人民法院院长索达作自治区高级人民法院工作报告。报告指出，过去五年来，全区法院共受理案件26.59万件、审执结23.67万件，分别是上一个五年的2.24倍和2.08倍；高院机关受理案件从2018年的578件增长至2022年的998件。 **记者 德吉曲珍 姜梦琳 梁兰**

审结严重暴力犯罪
和多发性侵权犯罪
案件 **7483** 件
9679 人

审结民商事
案件 **14.02** 万件
标的额 **273.81** 亿元

审结就业、教育、医疗等
涉民生案件 **3** 万余件
审结侵权责任纠纷
物权保护纠纷 **5003** 件

审结追索劳动报酬
案件 **2543** 件
帮助农民工
追回薪酬 **1** 亿余元

索达在报告中回顾了过去五年自治区高级人民法院主要工作。2022年全区法院按照区委部署和自治区十一届人大历次会议决议，以“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”为目标，坚持服务大局、司法为民、公正司法，积极应对案件大幅增长态势和疫情影响，持续提高审判质量效率、队伍素质能力和司法公信力，为西藏长治久安和高质量发展贡献了人民法院智慧和力量。

为扎实推进平安西藏法治西藏建设，审结故意杀人、故意伤害等严重暴力犯罪和抢劫、电信网络诈骗、盗窃等多发性侵权犯罪案件7483件9679人，审结危险驾驶、交通肇事犯罪案件3227件3322人，有效维护群众生命财产安全。同时，为积极推进认罪认罚从宽制度改革、刑事辩护全覆盖，我区出台《常见犯罪量刑指导意见实施细则》，指定辩护1466人次，排除非法证据311件，对1267名罪行轻微被告人适用非监禁刑，免于刑事处罚79人、宣告无罪89人，确保无罪的人不受刑事追究、有罪的人受到公正处罚。严格规范减刑、假释、暂予监外执行，办理案件3939件，鼓励罪犯改过自新、回归社会。依法办结特赦案件16件，彰

显了党和国家法安天下、德润人心的仁政。

索达介绍，全区法院严格执行民法典和新修订的民事诉讼法，审结民商事案件1402万件、标的额273.81亿元，分别是上一个五年的2.06倍和1.67倍，审结非法集资、网络传销等破坏市场经济秩序犯罪案件604件，为建设高标准市场体系、构建高水平社会主义市场经济体制提供坚强司法支撑。此外，全区法院努力营造法治化营商环境，全面加强知识产权保护，审结知识产权案件453件，陈某某诉穆某等侵害商标权纠纷案入选中国法院50件典型知识产权案例。

为不断满足群众多元化司法需求，全区法院坚持以人民为中心，审结就业、教育、医疗等涉民生案件3万余件，审结侵权责任纠纷、物权保护纠纷5003件，维护群众切身利益。同时，强化特殊群体司法保护关爱，深入开展打击整治养老诈骗专项行动，审结婚姻家庭、抚养、涉未成年人案件115万件；判处拒不支付劳动报酬犯罪16人，审结追索劳动报酬案件2543件，帮助农民工追回薪酬1亿余元。为全力服务国家生态文明高地创建，全区法院主动服务美丽西藏建设，着力提升环境司法保护能力，树牢新时代环境资源司法理念，强化与

检察机关、环境执法机关协作配合，组建专门审判庭或审判团队，依法审结涉环资案件244件，办结公益诉讼案件39件，全方位、全地域、全过程加强环境司法保护。

过去五年，全区法院持续深化智慧法院建设，积极推进司法改革与现代科技深度融合，建成涵盖各审判领域、覆盖诉讼全流程，落实线上线下双轨并行、有序衔接的在线诉讼、调解和运行规则体系，推动现代科技从工具性的浅层应用向更深层次的规则治理和制度构建转变。坚持依法公开、主动公开、全面公开、实质公开，持续深化审判流程、庭审活动、裁判文书、执行信息公开，让公平正义看得见、能评价、可监督。全区法院集约送达中心实现全覆盖，送达周期从156天缩短到378天。

索达表示，今后5年，全区法院将坚持以党的政治建设为统领，以服务大局、司法为民、公正司法为根本，以建设更高水平的平安西藏法治西藏为使命，以深化司法体制改革和智慧法院建设为动力，以锻造忠诚干净担当的高原法院铁军为保障，依法履职尽责，为全面建设社会主义现代化新西藏提供优质高效司法服务。

法院报告 解读 检察院报告

五年来全区检察机关 办理法律监督案件 59108 件

1月14日，自治区十二届人大一次会议召开第二次全体会议，自治区人民检察院检察长夏克勤作自治区人民检察院工作报告，夏克勤介绍，五年来，全区检察机关办理各类法律监督案件59108件，是前五年的2.83倍，10个案件入选全国典型案例，26项工作经验被最高检转发全国检察系统学习交流。 **记者 梁兰 姜梦琳 德吉曲珍**

共批准逮捕
各类刑事犯罪 **6478** 人
起诉 **12920** 人

对民事审判
执行活动违法
提出检察建议 **358** 件

对确有错误的民事裁判
提出抗诉和再审
检察建议 **30** 件

加强弱势群体权益保护
依法支持起诉 **518** 件

报告指出，为推动建设更高水平的平安西藏，过去五年，全区检察机关依法严厉打击危害国家安全和严重危害人民群众生命财产安全的犯罪，保持高压态势，把好法律关口，共批准逮捕各类刑事犯罪6478人，起诉12920人，与前五年相比，批捕数下降7.5%、起诉数上升54.5%。深入开展扫黑除恶专项斗争，起诉涉黑涉恶犯罪241人，“打财断血”1741万元，“打伞破网”3件4人。同时，为依法保护弱势群体利益，全区检察机关帮助3393名农民工追回欠薪4643万元。以“零容忍”态度严惩侵害未成年人犯罪，牵头建立联动机制，落实强制报告、入职查询等制度，实行未成年人案件“一站式”办理，推动完善未成年人权益保护社会支持体系。对涉案未成年人依法不起诉144人，帮助82名罪错未成年人重返校园并考入高中、职校和大学。

为实施好《民法典》，全区检察机关制定《民事检察依职权监督办案指引》，完善卷宗调阅制度，加强对民事调解、虚假诉讼监督，开展重点工程建设、农民工工资支付领域专项监督，推动民事检察工作取得历史性突破。共办理民事检察案件3328件，是前五年的14倍。同时，为追求实质公正，避免司法公正止于形式合法，坚决监督纠正利用“优势证据、自由裁量”幌子进行枉法裁判的行为。对民事审判、执行活动违法提出检察建议358件。对确有错误的民事裁判，提出抗诉和再审检察建议30件。加强弱势群体权益保护，依法支持起诉518件。

在加强双语人才、业务专家、青年干部选拔培养方面，全区检察机关着力在“育引用留”上下功夫，持续建强队伍，争取对口援助检察院选派430名业务骨干进

藏开展“帮带”，选送186名干警到最高检和内地检察院实践锻炼。建设“学习型机关”，依托国家检察官学院西藏分院藏汉双语教育培训基地，举办基层院检察长、入额检察官、司法警察等培训班，开展政治轮训和业务培训4329人次。同时，聘任457名行政机关专业人员担任特邀检察官助理，增强网络、金融、知识产权等领域办案专业支撑。

夏克勤表示，今后五年，全区检察机关将坚决维护国家政治安全和社会稳定，依法严厉打击各类严重刑事犯罪，坚持宽严相济，统筹适用少捕慎诉慎押刑事司法政策和认罪认罚从宽制度，推动建设更高水平的平安西藏，坚持人民至上，统筹发展和安全，树牢总体国家安全观，以检察工作现代化服务中国式现代化，为全面建设社会主义现代化新西藏提供有力法治保障。